
شورای نگهبان بررسی بودجه 1405 را 
آغاز کرد

سخنگوی شورای نگهبان 
از دریافت رسمی لایحه 
بودجه 1405 از مجلس و 
آغاز بررسی آن را خبر داد. 
به گزارش تسنیم، هادی 
طحان‌نظیف افزود: البته 

کارشناسان ما در پژوهشکده شورای نگهبان همزمان با تصویب 
لایحه بودجه در مجلس پابه‌پای مجلس بررسی‌های خود را آغاز 
کردند. به گفته او، مهلت قانونی شورای نگهبان برای اعمال نظر در 
این باره 10 روز است و امکان تمدید برای 10 روز دیگر را نیز دارد، 

البته بنای ما این است که سریع‌تر این کار را انجام دهیم.
    

وزیر جهاد کشاورزی:
همه اقلام اساسی در سراسر کشور تامین شد

وزیر جهاد کشاورزی 
عنوان کرد که همه کالاها و 
اقلام اساسی در سراسر کشور 
بدون کوچکترین وقفه‌ای 
تامین شده است. به گزارش 
ایلنا، غلامرضا نوری قزلجه در 

حاشیه جلسه روز گذشته هیات دولت، ادامه داد: درخصوص 
تدارک میوه خصوصاً نسبت به سال گذشته هم 3 برابر افزایش 
دادیم، تعاون روستایی قراردادهایی با واحدها بستند که در 
راستای تامین میوه باکیفیت بوده است و همان میوه‌هایی است که 
برای صادرات هم صورت می‌گیرد، یعنی در همان حد و باکیفیت 
و در بسته‌بندی مناسب است. پیش‌بینی شده است که بخشی از 

کالابرگ را هم برای این منظور در نظر بگیرند.
    

عضو کمیسیون کشاورزی مجلس:
تخصیص نفت برای واردات نهاده‌ها، 

فسادزاست
عضو کمیسیون کشاورزی مجلس تاکید کرد: اینکه قرار باشد 
نفت کشور به عده‌ای سپرده شود تا کالاهای اساسی و نهاده‌های 
دامی وارد کنند، بار دیگر شرایط فساد برای عده‌ای دیگری در 
حوزه سوخت فراهم می‌شود. عده خاصی می‌آیند و از این شرایط 
فراهم شده سوءاستفاده‌های دیگری خواهند کرد. رحمدل بامری 
در گفت‌وگو با تجارت‌نیوز، تاکید کرد: قطعا این اقدام نه اقتصادی 
است، نه صرفه امنیتی و اجتماعی دارد و نه مورد رضایت مجلس 

خواهد بود.
    

ادعای رئیس سازمان امور مالیاتی:
مردم اعتراضی به پرداخت مالیات‌ها ندارند

رئیس سازمان امور مالیاتی 
با بیان اینکه اعتراضات اخیر 
به دلیل نوسانات اقتصادی 
بود و مردم از مالیات اعتراضی 
ندارند، گفت: برای همراهی 
با بازاریان و کسب‌‌وکارها در 

این شرایط کشور، دو اقدام مهم را انجام دادیم. در بخشنامه اخیر 
بیان شده که اگر بدهی‌های مالیاتی وجود نداشته باشد یا پرداخت 
شود، سازمان امور مالیاتی تا ٧٠٠ میلیون تومان جریمه را تا 
١٠٠ درصد می‌بخشد. به گزارش ایلنا، هادی سبحانیان افزود: 
در این مدت اعتراضی ناظر به عملیات مالیات‌ستانی نداشتیم و 
این اعتراضات اخیر هم به دلیل نوسانات نرخ ارز بود که خود را در 
قالب تجمعات منعکس کرد اما در حوزه مالیات ستانی با چنین 

پدیده‌ای مواجه نبودیم.
    

با زیان 20 همتی مرغداران:
تولیدکنندگان مرغ گوشتی 
در آستانه بحران جدی هستند

مدیرعامل اتحادیه 
مرغداران گوشتی با اشاره به 
زیان سنگین تولیدکنندگان، 
اعلام کرد: انباشت مرغ، 
افزایش هزینه نهاده‌ها و نبود 
حمایت مؤثر، تاب‌آوری 

مرغداران را به پایان رسانده است. به گزارش مهر، حبیب 
اسداله‌نژاد توضیح داد: از ابتدای حذف ارز ترجیحی در دی ماه تا 
به امروز بالغ بر ۲۰ هزار میلیارد تومان )همت( زیان مرغداران بوده 
است؛ در حالی که حمایت دولت از بخش مرغ گوشتی تا به امروز 
فقط از طریق کیف پول نوی‌پو ۱۰ همت آن هم اعتبار نه تسهیلات 
بوده است. مرغدار برای این اعتبار هم به بانک کارمزد می‌دهد 
 و هم به واردکننده سود ماهانه برای خرید اعتباری پرداخت 

می‌کند.
    

یک مقام بانک مرکزی:
آثار مهار نقدینگی 

تا 6 ماه دیگر هویدا می‌شود
مدیرکل سیاست‌های اقتصادی بانک مرکزی وعده داد که 
در صورت انضباط بودجه‌ای، مهار نقدینگی به‌ زودی در بازهر6 
تا 7 ماهه در آمارها منعکس می‌شود. به گزارش تسنیم، جعفر 
مهدی‌زاده در تشریح اقدامات بانک مرکزی برای کنترل رشد 
نقدینگی، بیان داشت: بازبینی و تقویت ضوابط کنترل رشد 
مقداری ترازنامه بانک‌ها و ابلاغ مقررات جدید به شبکه بانکی از 
مهم‌ترین اقدامات انجام‌شده در این حوزه است که در صورت تداوم 
سیاست‌های کنونی و رعایت ملاحظات بودجه‌ای، طی شش تا 
هفت ماه آینده آثار این اقدامات به‌طور ملموس در آمارها کل‌های 

پولی نمایان خواهد شد.
    

کاهش ۱۸ درصدی مبادلات تجاری ایران 
با اتحادیه اروپا

ایلنا نوشت: »جدیدترین 
آمار منتشر شده از سوی مرکز 
آمار اروپا )یورو استات( نشان 
می دهد مبادلات تجاری ایران 
و اتحادیه اروپا در سال ۲۰۲۵ 
کاهش ۱۸ درصدی داشته و 

به ۳ میلیارد و ۷۱۷ میلیون یورو رسیده است. مبادلات تجاری دو 
طرف در ماه های ژانویه تا دسامبر ۲۰۲۴ بالغ بر ۴ میلیارد و ۵۶۱ 
میلیون یورو اعلام شده بود. واردات اتحادیه اروپا از ایران در سال 
۲۰۲۵ نیز ۷۵۰ میلیون یورو بوده که این رقم نسبت به واردات 
۸۵۰ میلیون یورویی اروپا از ایران در سال قبل افت ۱۱ درصدی 

داشته است.«
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خبر اقتصادی

در پی افزایش تنش‌های نظامی در تنگه هرمز 
و خلیج فارس، قیمت نفت در حال پیمودن یک 
روند صعودی است و در روز چهارشنبه 6 اسفند، 
به بالاترین سطح قیمت خود در 7 ماهه گذشته 
نزدیک شد. قیمت هر بشکه نفت برنت دریای 
شمال با 44 سنت معادل 0.62 درصد افزایش، 
به 71 دلار و 21 سنت رسید. نفت وست تگزاس 
اینترمدیت آمریکا هم با 40 سنت معادل 0.61 

درصد افزایش، 66 دلار و 3 سنت معامله می‌شود.
در این میان برخی اعتقاد دارند افزایش قیمت 
نفت می‌تواند برگ برنده‌ای برای ایران باشد 
زیرا اولا، هفته‌هاست که مقامات ایرانی از طریق 
مانور‌های نظامی، تلگراف کرده‌اند که نفت 
بخشی مرکزی از پاسخ آنها به هر حمله خواهد 
بود و ثانیا، افزایش قیمت نفت می‌تواند منجر به 
افزایش درآمدهای نفتی ایران شود. در عین حال 
وال‌استریت ژورنال به نقل از کپلر عنوان کرده است 
که  بارگیری نفت خام ایران به بالاترین سطوح چند 
سال اخیر رسیده است و ذخایر شناور ایران به 200 

میلیون بشکه نفت ایران روی آب رسیده است.
محمود خاقانی، کارشناس و تحلیلگر ارشد 
اقتصاد انرژی بین‌الملل، در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی« به بررسی و تحلیل قیمت نفت و تبعات و 

مزایای آن برای ایران پرداخته است.

التهاب نفت در پی اظهارات ترامپ
تحلیلگر ارشد مسائل انرژی بین‌الملل در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، علت افزایش قیمت 
نفت در هفته‌های اخیر را به افزایش تنش‌های 
نظامی میان ایران و آمریکا در خلیج فارس نسبت 
داد و درباره رسیدن قیمت نفت به بالاترین سطح 7 
ماهه، تاکید کرد که این اتفاق مربوط به سخنان روز 

گذشته ترامپ در کنگره آمریکاست.
خاقانی اظهار کرد: ترامپ در سخنرانی خود 
در کنگره آمریکا علائمی را آشکار کرده که 
نشان‌دهنده قصد احتمالی او برای تجاوز نظامی به 
ایران است و همین امر موجب شده تا بازار نفت دچار 
التهاب شود. ترامپ در همین سخنرانی اخیر کنگره 
گفته است که ایرانیان مایل به مذاکره هستند اما 

فکر نمی‌کنم شرایط ما را قبول کنند. او همچنین 
مسئله ایران را موضوع مهمی در 47 سال گذشته، 

شمرده است.
او درباره جنگ‌طلبان داخلی نیز عنوان کرد: 
هنوز هم باید از دولت پنهان گلایه کرد که از طریق 
همین تحریم‌ها ثروتمند شده است و این دولت 
پنهان حتی خواهان جنگ هم هست. اگر جنگ 
به نفع این گروه نبود، این رجزخوانی‌ها، نظیر 
حمله پیشدستانه یا ساخت سلاح اتمی، را به زبان 

نمی‌آوردند.

بهره افزایش قیمت نفت 
نصیب ملت نمی‌شود

مدیرکل اسبق امور خزر و آسیای میانه وزارت 
نفت با تاکید بر اینکه ایران از این افزایش 

قیمت نفت نمی‌تواند به نفع خود و برای 
افزایش درآمد نفتی استفاده کند، در 
این باره بیان داشت: این افزایش نفت 

در واقع افزایش قیمت آتی نفت است.
خاقانی توضیح داد: در زمان 

گذشته معمولا این اوپک 
بود که قیمت نفت را در 
جهان تعیین می‌کرد ولی 

بعد از پیروزی انقلاب 
اسلامی در ایران که 
دومین شوک بهای 
نفت به بازار وارد 
شد، این روند عوض 

شد و دیگر بازارهای 
به اصطاح پیش‌خرید و 
پیش‌فروش نفت خام، فعال 
شدند. مکانیسم عرضه 
و تقاضا در این بازارها، 
به‌سرعت اثر نمی‌گذارد 
ولی التهابات و نگرانی‌ها 
در این بازارها خیلی زود 

نمایان می‌شوند. برای مثال این قیمتی که اکنون 
۷۱ دلار و ۲۱ سنت برای نفت برنت دریای شمال 
اسکاتلند و ۶۶ دلار و ۳ سنت هم برای نفت آمریکا 
تعیین شده است، مربوط به بازار آتی است و این 
قیمت گرانی نفت را برای 15 روز تا 1 ماه آینده 
نشان می‌دهند زیرا بازیگران بازار نگران افزایش 

تنش‌ها در این مدت هستند.
او تصریح کرد: از آنجایی که ایران نفت خود در 
شرایط تحریمی، در بازار سیاه می‌فروشد، قادر 
به بهره‌گیری از افزایش قیمت نفت برای افزایش 

درآمد نفتی خود نیست.
این کارشناس خاطرنشان کرد که حتی اگر 
امروز قیمت نفت به 100 دلار هم برسد، بهره این 
افزایش قیمت نصیب ملت ایران نمی‌شود چون 
همین تراستی‌هایی که نفت را می‌برند، اگر 
گران‌تر هم بفروشند، پول آن را به جیب 

ملت ایران بازنمی‌گردانند.
او پیشنهاد داد: از این فرصت گرانی نفت 
باید استفاده کنیم تا مسئله ما با آمریکا حل 
شود؛ هرچند که این مسئله باید در 
دولت اول ترامپ حل می‌شد، 
ولی کاسبان تحریم، و امروز 
کاسبان جنگ، نگذاشته و 

نمی‌گذارند.

نمی‌توان به چین و 
روسیه دل خوش کرد

خاقانی با رد امید بستن 
به چین و روسیه برای حل 
تنش‌های اخیر یا حتی خرید 
نفت ما در این شرایط گرانی، به 
تجربه ونزوئلا اشاره کرد و گفت: 
وقتی به تجربه ونزوئلا نگاه 
می‌کنیم، می‌بینیم کشور 
چین ۶۰ میلیارد دلار به 
دولت مادورو وام داده بود 

و تقریبا ۷۰ درصد تولید ۹۰۰ هزار بشکه در روز 
نفت ونزوئلا، دست چین و روسیه بود.

او افزود: پس چه شد که روسیه و چین در برابر 
اقدامات آمریکا در ونزوئلا سکوت کردند؟ یکی از 
دلایل اینست که مادورو باید کنار می‌رفت چرا که 
او ادعا می‌کرد یکی از جزایر کوچک نزدیک ونزوئلا 
متعلق به این کشور است. در این جزیره با جمعیت 
یک میلیون نفر، نفت زیادی کشف شده بود و 
شرکت‌های آمریکایی و چینی در نفت آن جزیره با 

هم شریک هستند. 
به اعتقاد این تحلیلگر، بنا به تجربه ونزوئلا ایران 
نباید به روسیه و چین چندان دل خوش کند زیرا 
این کشورها می‌توانند در هر صورت با آمریکا کنار 

بیایند.
خاقانی مطرح کرد: تنها نکته‌ای که می‌تواند 
آمریکا را نگران کند، همان همبستگی ملی است. 
همچنین برخی مسئولان در ایران، بایستی متقاعد 
شوند تا دیگر صحبت نکنند. این افراد هستند که با 

رجزخوانی‌های خود اجازه نمی‌دهند دولت مسعود 
پزشکیان، به عنوان دولت منتخب مردم، کارش را 

انجام دهد.

تداوم مخفی‌کاری با وجود جنگ رسانه‌ای
مدیرکل اسبق امور خزر و آسیای میانه وزارت 
نفت در ادامه، درباره علت افزایش سطح بارگیری 
نفتی ایران و رسیدن ذخایر شناور به 200 میلیون 
بشکه، اظهار داشت: اکنون مشکل اینست که 
نمی‌توانیم تولید نفت را متوقف کنیم. اگر ما چاه 
را ببندیم، هزینه باز کردن مجدد آن خیلی بیشتر 
از آن است که تولید را تداوم ببخشیم و محصولات 
خود را سوار کشتی کنیم و مانند یک انبار روی دریا 

نگه داریم تا مشتری پیدا شود.
خاقانی عنوان کرد: البته این آمارهای 
وال‌استریت ژورنال، بلومبرگ و کپلر بخشی از 
جنگ روانی است و ایران نتوانسته است در این 
۴۷ سال یک منبع تولید خبر تهیه کند و وضعیت 
بی‌اعتمادی مردم به صداوسیما و اعتمادشان ایران 

اینترنشنال گواه این قضیه است.
او افزود: طرف مقابل جنگ روانی را خوب بلد 
است اما در صورتی که یک آمار دقیق از وزارت نفت 
موجد بود، می‌توانستیم با این تبلیغات مقابله کنیم. 
در چندسال گذشته دیوان محاسبات از شرکت 
نفت درباره میزان نفت فروخته شده، قیمت و 
مقاصد آن گزارشی خواست اما مدیرعامل شرکت 
ملی نفت به دلیل مصوبه شورای عالی امنیت ملی 

از افشای این اطلاعات خودداری کرد.
این کارشناس مسائل اقتصاد انرژی با انتقاد از 
دلایل مخفی‌کاری وزارت نفت، بیان کرد: وزارت 
نفت معتقد است در صورتی که آمار فروش نفت 
خود را ارائه دهیم، راه‌های فروش نفت ایران و دور 
زدن تحریم‌ها لو می‌رود اما سر خود را مانند کبک 
زیر برف کرده‌ایم و از این مسئله غافلیم که سیستم 
جاسوسی آمریکا و اسرائیل در ایران بسیار قوی 
است. وزارت نفت اسم این افراد را لو نداده که 11 

میلیارد دلار نفتی به کشور بازنگشته است!

با دوستان فعلی نیازی به دشمن نداریم
خاقانی در واکنش به این مخفی‌کاری، پیشنهاد 
داد که باید اقتصاد خرد و کلان ما به سمت شفافیت 
برود. او یکی از نمونه‌های عدم شفافیت در اقتصاد 
را وجود نهادی به نام »سران سه قوه« دانست در 
صورتی که در هیچ کجای دنیا چنین نهادی وجود 

ندارد و قوا از هم مستقل هستند. 
خاقانی تاکید کرد که کشور با وجود دوستانی 
که مدام شعار می‌دهند، اصلا نیازی به دشمن 
ندارد زیرا این افراد خود بدترین حملات را به نظام 

می‌زنند.
او در پایان، درباره روش حل مناقشات 
اخیر عنوان کرد: اکنون باید در یک همه‌پرسی 
موضوعاتی نظیر قبول شرایط طرف مقابل، تسلیم 
شدن و یا جنگ را با مردم در میان بگذاریم زیرا در 
همین دفعه باید تکلیفمان روشن شود و بالاتر از 
سیاهی رنگی نیست؛ یا از این فرصت افزایش قیمت 
نفت و ... باید برای مذاکره استفاده می‌کنیم یا وارد 
جنگی می‌شویم که ایران را ویران و تکه تکه می‌کند. 
تاریخ هم بعدها قضاوت خواهد کرد که مسئولین 

ارشد جمهوری اسلامی با ایران چه کردند.

»محمود خاقانی« در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با اشاره به پرترشدن جیب تراستی‌ها:

نفت 71 دلاری هم بر افزایش درآمدهای نفتی ایران ‌تأثیر ندارد!‌
رامتین موثق

یک اقتصاددان و استاد دانشگاه معتقد است که قیمت دلار تنها 
در کوتاه‌مدت تابع اخبار مثبت و منفی مذاکرات و نتایج آن است.

کامران ندری در گفت‌وگو با مهر، در مورد پیشبینی قیمت 
دلار در کوتاه‌مدت و بلندمدت، بیان کرد: دو عامل تورم داخلی و 

درآمد‌های نفتی در بلندمدت روی قیمت دلار تعیین‌کننده است. 
بخش عمده تورم داخلی به رشد نقدینگی ارتباط پیدا می‌کند و 
روی نرخ ارز می‌تواند اثرگذار باشد، چون با افزایش قیمت کالا‌های 
داخلی، درجه رقابت‌پذیری کالا‌های ما نسبت به کالا‌های خارجی 
کاهش پیدا می‌کند؛ بنابراین دولت برای حفظ رقابت‌پذیری کالا‌ها 
مجبور می‌شود که اجازه دهد تا نرخ ارز افزایش پیدا کند تا تقاضای 

خارجی برای کالا‌های صادراتی ما کاهش پیدا نکند.
او عامل دوم موثر بر قیمت دلار در بلندمدت را درآمد‌های نفتی 
در کنار سیاست بانک مرکزی در مورد نرخ ارز دانست و گفت: اگر 
درآمد‌های نفتی افزایش پیدا کند و سیاست بانک مرکزی سرکوب 
نرخ ارز باشد، با وجود تورمی که می‌تواند باعث افزایش نرخ ارز 
باشد، بانک مرکزی به کمک درآمد‌های نفتی که بخشی از آن به 

این بانک می‌آید، می‌تواند نرخ ارز را سرکوب کند.
این استاد دانشگاه در مورد پیش‌بینی نرخ ارز در کوتاه‌مدت نیز 

بیان کرد: نرخ دلار در کوتاه‌مدت تا حدود زیادی تابع اخبار مثبت و 
منفی تحریم‌ها، نتیجه مذاکرات ایران و آمریکا و تشدید یا کاهش 
احتمال درگیری نظامی بین دو کشور است. بنابراین، عوامل روانی 

ناشی از این اخبار می‌تواند روی نرخ ارز اثرگذار باشد.
به گفته این ندری، بانک مرکزی نمی‌تواند عامل روانی ناشی 
از این اخبار را مدیریت کند. بنابراین، اخبار منفی می‌تواند روی 
نرخ ارز اثر منفی گذاشته و باعث افزایش نرخ ارز شود. در مقابل، 
اخبار مثبت در مورد مذاکرات تا حدودی باعث کاهش نرخ ارز 
خواهد شد، بنابراین در کوتاه‌مدت این اخبار مثبت و منفی در 
مورد مذاکرات و سیاست خارجی و رابطه ما با آمریکا و مسائل 
تحریمی است که قیمت دلار را هدایت می‌کند و تاثیر آنها تاثیر 

قابل ملاحظه‌ای است.
او در پاسخ به این سوال مبنی بر اینکه »توافق ایران و آمریکا 
چقدر روی قیمت دلار اثرگذار خواهد بود و آیا سقوط قیمت دلار 
نزدیک است یا خیر؟«، اظهار کرد: میزان تاثیر این توافق بر قیمت 
دلار در حال حاضر قابل پیش‎بینی نیست و بسته به این است که چه 
توافقی حاصل شود و آیا این توافق فقط از نوع ترک تخاصم خواهد 
بود یا تحریم‌ها به کلی برداشته می‌شود و البته با چه سرعتی، چه 

نوع تحریم‌هایی برداشته خواهد شد.

این تحلیلگر مسائل اقتصادی ادامه داد: هر نوع توافقی میان 
ایران و آمریکا، یک خبر مثبت است و می‌تواند جو روانی را در بازار 
ارز آرام کند و قیمت دلار را کاهش دهد. البته میزان این تاثیر بسته 
به نوع توافق و میزان موفقیت‌آمیز بودن و جمع‌بندی آن خواهد 
داشت اما در صورت درگیری نظامی میان ایران و آمریکا، قیمت 
دلار غیرقابل پیش‌بینی است، چون ممکن است فعالیت‌های 
اقتصادی و تولید متوقف شود و اصلا قابل پیش‌بینی نیست که چه 

اتفاقی برای نرخ ارز خواهد افتاد.
ندری با اشاره به جنگ ۱۲ روزه و کاهش قیمت دلار به دلیل 
توقف فعالیت‌های اقتصادی، عنوان کرد: در سناریوی نخست، اگر 
درگیری نظامی اتفاق بیفتد، ممکن است تجربه جنگ ۱۲ روزه 
تکرار شود و کسب‌وکار‌ها و بازار‌های دارایی و ازجمله معاملات ارز 
به طور موقت تعطیل شود. بنابراین، نرخ ارز کاهش خواهد یافت 
اما اگر کسب‌وکار‌ها تعطیل نشوند و به فعالیت خود ادامه بدهند، 
ممکن است در اثر درگیری نظامی فروش نفت ما متوقف شود و 
درآمد نفتی ما کاهش پیدا کند، در این صورت، نرخ دلار به شدت 
افزایش خواهد یافت. اینکه در صورت درگیری نظامی کدام سناریو 
به طور قطع اتفاق خواهد افتاد، مشخص نیست ولی سناریوی دوم 

محتمل‌تر است.

یک اقتصاددان:

نرخ ارز در کشور تابع سیاست بانک مرکزی است

گفت وگو

کارشناسان ترانزیت جاده‌ای می‌گویند کامیون‌های ایرانی برای عبور از مرز ریمدان 
به‌طور متوسط بیش از ۲۰۰ ساعت در صف می‌مانند، رقمی که حدود ۲۰ برابر میانگین 

بین ۴ تا ۱۰ ساعته انتظار در جهان است.
به گزارش مهر، تجارت ایران و پاکستان از طریق گذرگاه‌های مرزی مشترک از جمله 
میرجاوه، میلک، پیشین و ریمدان انجام می‌شود که در این میان، پایانه مرزی ریمدان 
مهم‌ترین گذرگاه میان دو کشور محسوب می‌شود. پیشینه راه‌اندازی این پایانه به دیدار 
حسن روحانی، رئیس‌جمهور وقت ایران و نواز شریف، نخست‌وزیر وقت پاکستان در سال 
۱۳۹۳ بازمی‌گردد؛ دیداری که در آن، دو طرف بر افزایش حجم تبادلات تجاری تا سقف 
۵ میلیارد دلار در سال و ایجاد گذرگاه‌های مشترک با هدف ارتقای امنیت مرزی توافق 
کردند. در سال ۱۳۹۵ و در دولت یازدهم، ریمدان به پایانه رسمی عبور کالا و مسافر ارتقا 
یافت تا علاوه بر تقویت امنیت پایدار، زمینه تسهیل تجارت میان دو کشور را فراهم کند. 
این پایانه با موقعیت جغرافیایی ویژه، ضمن برخورداری از امنیت بالا، نزدیک‌ترین مسیر 
ایران به کراچی به‌عنوان پایتخت اقتصادی پاکستان و بندر راهبردی گوادر به شمار می‌رود 
و نقش مهمی در مبادلات فعلی دو کشور ایفا می‌کند. با وجود این مزیت‌ها، پایانه مرزی 
ریمدان از ابتدای فعالیت با کمبود زیرساخت و امکانات مواجه بوده است. طی سال‌های 
گذشته، وعده‌های متعددی از سوی مسئولان برای رفع مشکلات این گذرگاه مطرح 
شده، اما اکنون با گذشت حدود یک دهه از آغاز تبادلات رسمی، فعالان تجاری و رانندگان 

ناوگان صادراتی، وارداتی و ترانزیتی همچنان با مشکلات جدی دست‌وپنجه نرم می‌کنند.
کارشناسان حمل‌ونقل جاده‌ای می‌گویند که یکی از مهم‌ترین چالش‌های این پایانه، 
صف‌های طولانی کامیون‌هاست. بر اساس آمار منتشرشده در سایت »بوردر پارک« که 
یکی از مراجع اخذ نوبت کامیون‌ها در گمرکات مرزی محسوب می‌شود، متوسط زمان 
معطلی کامیون‌ها در پایانه مرزی ریمدان بیش از ۲۰۰ ساعت اعلام شده است؛ به این معنا 
که هر کامیون برای عبور از این مرز، به‌طور میانگین باید حدود ۸ روز در صف انتظار بماند. 
فعالان این صنعت تاکید دارند که بر اساس شاخص‌های اعلامی سازمان جهانی گمرک 
و شاخص عملکرد لجستیک بانک جهانی، متوسط زمان انتظار کامیون‌ها در مرزهای 
جهان بین ۴ تا ۱۰ ساعت است. فاصله معنادار میانگین انتظار در ریمدان با استانداردهای 
جهانی، پرسشی جدی را متوجه مسئولان ذی‌ربط می‌کند؛ مشکلی که البته تنها محدود 

به ریمدان نیست و بسیاری کامیونداران در گمرکات مرزی کشور با آن مواجه‌اند.
معطلی‌های طولانی آثار گسترده‌ای بر اقتصاد کشور بر جای می‌گذارد. نخست آنکه 
توقف چندروزه کامیون‌ها در مرز، هزینه حمل‌ونقل را افزایش می‌دهد. دوم آنکه افزایش 
هزینه‌های لجستیکی باعث می‌شود تجارت برای فعالان اقتصادی صرفه خود را از دست 
بدهد و آنان ناچار شوند با افزایش قیمت کالا، زیان خود را جبران کنند؛ موضوعی که در 
نهایت رقابت‌پذیری کالای ایرانی در بازارهای هدف را کاهش می‌دهد و در بلندمدت به 
صادرات کشور لطمه می‌زند. از سوی دیگر، کمبود ناوگان باری در کنار توقف‌های طولانی 

در مرز، موجب می‌شود بخشی از ظرفیت تجاری کشور به دلیل نبود کامیون بلااستفاده 
بماند. افزایش تقاضا و محدودیت عرضه نیز به رشد نرخ حمل‌ونقل در سطح ملی منجر 
می‌شود. همچنین کاهش سودآوری برای مالکان و رانندگان ناوگان باری، انگیزه 
سرمایه‌گذاری در این بخش را تضعیف می‌کند و چرخه‌ای از ناکارآمدی را شکل می‌دهد.

در چنین شرایطی، انتظار می‌رود وزارت راه و شهرسازی و وزارت امور اقتصادی، با 
توجه به حجم بالای معطلی در پایانه مرزی ریمدان، هرچه سریع‌تر زمینه اجرای کامل 
قانون و شبانه‌روزی شدن فعالیت این گمرک راهبردی را فراهم کند، اقدامی که می‌تواند 
بخشی از گره‌های ساختاری تجارت با پاکستان را برطرف کرده و زمینه افزایش مبادلات 

دوجانبه را فراهم سازد.

صف‌های ۲۰۰ ساعته کامیون‌های ایرانی در مرز ریمدان:

معطلی‌های ترانزیت ایران ۲۰ برابر میانگین جهان است

گزارش

محمود خاقانی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: از آنجایی که ایران نفت 

خود را در شرایط تحریمی، در بازار 
سیاه می‌فروشد، قادر به بهره‌گیری 
از افزایش قیمت نفت برای افزایش 
درآمد نفتی خود نیست. حتی اگر 

امروز قیمت نفت به 100 دلار هم برسد، 
مزایای این افزایش قیمت نصیب 
ملت ایران نمی‌شود چون همین 

تراستی‌هایی که نفت را می‌برند، اگر 
گران‌تر هم بفروشند، پول آن را به 

جیب ملت ایران بازنمی‌گردانند

کارشناس ارشد مسائل بین‌المللی 
انرژی: طرف مقابل جنگ روانی را 

خوب بلد است اما در صورتی که یک 
آمار دقیق از وزارت نفت موجود بود، 

می‌توانستیم با این تبلیغات مقابله 
کنیم. وزارت نفت از ارائه آمار فروش 

نفت با تورم لو ندادن راه‌های دور زدن 
تحریم‌ها سر باز می‌زند و  سر خود را 

مانند کبک زیر برف کرده است غافل 
از اینکه سیستم جاسوسی آمریکا و 
اسرائیل در ایران بسیار قوی است. 

وزارت نفت اسم این افراد را لو نداده 
که 11 میلیارد دلار نفتی به کشور 

بازنگشته است!


